

Protokół nr XXIII
Rady Gminy Bralin
z dnia 30 maja 2012 roku.

Porządek obrad XXIII Sesji Rady Gminy Bralin.

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Uchwalenie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z ostatniej sesji.
4. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu Gminy Bralin za 2011 rok.
5. Podjęcie uchwały w sprawie absolutorium dla Wójta Gminy Bralin po zapoznaniu się z:
 - 1) sprawozdaniem z wykonania budżetu Gminy Bralin za 2011 r.,
 - 2) sprawozdaniem finansowym,
 - 3) opinią Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu.
 - 4) informacją o stanie mienia komunalnego według stanu na dzień 31 grudnia 2011 roku,
 - 5) stanowiskiem komisji rewizyjnej w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Bralin za 2011 rok.
6. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Bralin na lata 2012- 2020.
7. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy.
8. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia taryfy za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzenie ścieków, obowiązujące na terenie Gminy Bralin, za wodę pobraną z gminnych urządzeń zbiorowego zaopatrzenia w wodę i za wprowadzanie ścieków.
9. Wolne głosy i wnioski.
10. Zamknięcie posiedzenia XXIII sesji Rady Gminy Bralin.

Pkt 1) Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

Otwarcia posiedzenia o godzinie 15.00 dokonał przewodniczący rady Marek Fras i stwierdził, że obecnych jest 13 na stan ogólny 15 radnych, co pozwala zgodnie z przepisami prawa obradować i podejmować prawomocne uchwały. Nieobecni Zbigniew Kosakiewicz i Jan Leśniarek.

Ponadto w sesji udział wzięli wójt Roman Wojtysiak, zastępca wójta Robert Kieruzal, skarbnik Grażyna Mosch, sekretarz Zbigniew Łatka, sołtysi z terenu Gminy Bralin oraz przedstawiciel mediów.

Pkt 2) Ustalenie porządku obrad.

Przewodniczący rady przedstawił zebrany proponowany porządek obrad XXIII sesji i zapytał, czy ktoś chciałby wnieść zmiany do proponowanego porządku. Zmian nie zgłoszono.

Rada porządek obrad przyjęła bez uwag.

Pkt 3) Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

Protokół z poprzedniej sesji kontrolowali radni Jerzy Bzymek i Aldona Głąb.
Kontrolujący nie wnieśli uwag do treści protokołu.
Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie kontrolowany protokół.
Za przyjęciem protokołu głosowało 13 radnych.
Rada protokół Nr XXII przyjęła jednogłośnie.

Pkt 4) i 5) Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu Gminy Bralin za 2011 rok oraz podjęcie uchwały w sprawie absolutorium dla Wójta Gminy Bralin po zapoznaniu się z:

- 1) sprawozdaniem z wykonania budżetu Gminy Bralin za 2011 r.,
- 2) sprawozdaniem finansowym,
- 3) opinią Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu wyrażoną w Uchwale Nr SO-0954/41/2/Ka/2012 z dnia 23 kwietnia 2011 r. w sprawie wyrażenia opinii o przedłożonym przez Wójta Gminy Bralin sprawozdaniu z wykonania budżetu Gminy za 2011r.,
- 4) informacją o stanie mienia komunalnego według stanu na dzień 31 grudnia 2011 rok,
- 5) stanowiskiem komisji rewizyjnej w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Bralin za 2011 rok.

- *Przyjęcie* sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu Gminy Bralin za 2010.

> Sprawozdanie z wykonania budżetu otrzymali radni na piśmie z wyprzedzeniem 1 miesiąca, mieli więc możliwość zapoznania się z wykonaniem budżetu za rok ubiegły. Niezależnie od tego **wójt gminy** przedstawił sprawozdanie z wykonania budżetu. Sprawozdanie stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

> **Wójt** powiedział, że pomimo dostarczonych radnym materiałów, chciałby się odnieść do wykonania budżetu.

Plan budżetu po zmianach za 2011 rok wynosił 18.307.383,08 zł po stronie dochodów, po stronie wydatków 19.017.005,92 zł.

W zeszłym roku została umorzona część pożyczki w wysokości 114.000,00 zł udzielonej na budowę kanalizacji VIII etap w Bralinie. Dochody z tytułu innych rozliczeń krajowych tzw. „wolne środki” wyniosły 688.588300,24 zł, rozchody budżetu gminy za 2011 rok to spłata otrzymanych pożyczek i kredytów. W minionym roku do spłaty przypadło 1.009.760,00 zł otrzymanych krajowych pożyczek i kredytów, środki w wysokości 2.115.238,00 zł to spłata otrzymanych pożyczek na finansowanie zadań realizowanych z udziałem środków pochodzących z budżetu Unii Europejskiej. Dochody własne stanowią szczególny rodzaj dochodów JST gdyż przesądzają i rzeczywistych możliwościach finansowych i ekonomicznych władz samorządowych.

W roku 2011 w Gminie Bralin dochody własne kształtowały się w następujący sposób: dochody z podatków i opłat - 4.365.196,00 zł, udziały w podatkach stanowiących dochód

budżetu państwa - 1.677.539,00 zł, dochody z majątku gminy w tym środki UE - 3.111.086,00 zł, środki unijne - 2.198.062,00 zł. Zadłużenie gminy wyniosło 31%.

Planuje się wnioskowanie o dalsze środki unijne, w przygotowaniu są kolejne wnioski. Wysokość środków możliwych do pozyskania jest uzależniona od wielkości gminy i ilości mieszkańców. Absorpcja środków zewnętrznych wymaga zaangażowania dochodów własnych więc decyzje o ubieganiu się o dofinansowanie należy podejmować rozważnie.

Dominującą pozycję w dochodach własnych zajmowały w roku 2011 wpływy z tytułu podatków i opłat lokalnych stanowiące 46,6%, bardzo istotne znaczenie w dochodach Gminy Bralin miały udziały i wpływy z podatków od osób fizycznych oraz prawnych stanowiące 17,9% dochodów ogółem. Drugim co do wielkości źródłem dochodów własnych były dochody z majątku gminy i środki UE otrzymane po zakończonych inwestycjach. Jedną z najważniejszych spraw w zarządzaniu finansami gminy są transfery z budżetu centralnego tj. subwencje i dotacje. W 2011 subwencja ogólna wyniosła 5.121.927,00 zł w tym subwencja oświatowa 3.943.700,00 zł. Subwencje celowe na zadania zlecone w wysokości 2.484.132,00 zł i dotacje pozyskane z innych źródeł w kwocie 729.875,76 zł. Dokonując analizy subwencji ogólnej dominującą pozycję zajmuje subwencja oświatowa stanowiąca 77% subwencji ogólnej, nie mniej jednak nie wystarcza ona na pokrycie w całości wydatków związanych z zadaniami oświatowymi. Odnosząc się do dotacji pozyskiwanych z innych źródeł na szczególną uwagę zasługują środki otrzymane z Narodowego Funduszu Rozwoju Wsi Polskiej z przeznaczeniem na budowę dróg dojazdowych do pól.

Dochody budżetu gminy winny mieć swój punkt odniesienia w wydatkach. Strukturę wydatków budżetowych Gminy Bralin w 2011 roku można przedstawić następująco: rolnictwo i łowiectwo – 452.656,00 zł, wytwarzanie i zaopatrzenie w energię elektryczną oraz wodę - 351.935,00 zł, transport i łączność – 2.182.637,00 zł, gospodarka mieszkaniowa - 209.555,00 zł, działalność usługowa - 42.690,00 zł, administracja publiczna – 2.516.501,00 zł, urzędy naczelnych władz państwowych – 14.181,00 zł, - bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa – 108.902,00 zł, pobór podatków i opłat – 54.085,00 zł, obsługa długu publicznego – 216.523,00 zł, oświata i wychowanie - 6.496.854,00 zł, ochrona zdrowia – 89.239,00 zł, pomoc społeczna – 2.559.289,00 zł w tym dziale zgodnie z ustawą o finansach publicznych udział własny gminy musi stanowić 20% dla takich zadań jak np. stypendia socjalne, pozostałe zadania polityki społecznej 56.446,00 zł, edukacja, opieka i wychowanie – 96.911,00 zł, gospodarka komunalna i ochrona środowiska - 1.542.571,00 zł, kultura i ochrona dziedzictwa narodowego – 612.002,00 zł, kultura fizyczna, sport – 617.567,00 zł.

Ogółem wydatki w 2011 roku wyniosły 18.220.554,00 zł.

Przedstawiona struktura wydatków Gminy Bralin obrazuje, które działy pochłaniają najwięcej środków, na pierwszym planie znalazła się oświata i wychowanie, z wydatkami wielkości 36,2% wydatków ogółem. Do innych znaczących wydatków w budżecie należą wydatki na administrację samorządową, związane są z bieżącą działalnością lokalnych władz. Jako wysokie należy wskazać wydatki na transport, rolnictwo oraz gospodarkę komunalną.

Wykonanie budżetu Gminy Bralin za 2011 rok wydaje się być dokumentem prawidłowo równoważącym rozwój lokalny, najwięcej środków przeznaczono na sferę społeczną. Z budżetu finansowane są zadania inwestycyjne mające znaczący wpływ na proces pozytywnych zmian w zakresie rozwoju gminy. Ważne inwestycje 2011 roku to:

- ✓ dokończenie budowy kanalizacji w Nowej Wsi Książęcej (156.000,00 zł),
- ✓ rozpoczęcie zadania związanego z budową kolektora tranzytowego (12.408,00 zł),
- ✓ lokalna rozbudowa sieci wodnokanalizacyjnej, budowy chodników i dróg (1.885.981,00 zł),

- ✓ zakup gruntów w ramach porządkowania stanów własności, zakup busa,
- ✓ rozbudowa szkoły podstawowej 698.308,00 zł,
- ✓ mniejsze wydatki związane z zakupami inwestycyjnymi w przedszkolu,
- ✓ przygotowanie projektów, zagospodarowanie terenów przyległych do domów ludowych (505.934,00 zł),
- ✓ modernizacja świetlicy „Tęcza” (278.537,00 zł),
- ✓ modernizacja DL w Mielęcinie (149.862,00 zł),
- ✓ przebudowa boiska sportowego (520.792,00 zł).

> **Przewodniczący rady Marek Fras** powiedział, że radni dyskutowali nad wykonaniem budżetu i sprawozdaniem finansowym podczas debaty w dniu 21 maja, nie mniej jednak prosi o pytania i otwiera dyskusję nad przyjęciem sprawozdania z wykonania budżetu za rok 2011.

> W związku z brakiem pytań do sprawozdania przewodniczący rady poprosił **wójta** o odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu wyrażonej w Uchwale Nr SO-0954/41/2/Ka/2012 z dnia 23 kwietnia 2011 r. w sprawie wyrażenia opinii o przedłożonym przez Wójta Gminy Bralin sprawozdaniu z wykonania budżetu Gminy za 2011 rok. Uchwała stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

> **Przewodniczący rady** poprosił wójta o zapoznanie radnych z informacją o stanie mienia JST według stanu na dzień 31-12-2011 roku.

Sprawozdanie stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

> **Przewodniczący rady** zapytał radnych, czy są pytania odnośnie przedstawionej informacji? W związku z brakiem pytań do przedstawionej informacji przewodniczący rady poprosił przewodniczących komisji stałych Rady Gminy o przedstawienie opinii komisji w sprawie wykonania sprawozdania finansowego i sprawozdania z wykonania budżetu gminy za rok 2011.

Przewodniczący następujących stałych komisji rady:

- komisji rozwoju gospodarczego i budżetu,
- komisji rolnictwa, gospodarki wodnej i ochrony środowiska,
- komisji oświaty, kultury, zdrowia, sportu,
- komisji przestrzegania prawa, porządku publicznego

pozytywnie zaopiniowali wykonanie budżetu Gminy Bralin za 2011 rok.

> **Przewodniczący rady** poprosił przewodniczącą komisji rewizyjnej o przedstawienie zebranych wniosków komisji rewizyjnej o przyjęcie sprawozdania z wykonania budżetu za rok 2011 i udzielenie Wójtowi Gminy absolutorium.

> **Przewodnicząca komisji rewizyjnej** przedstawiła zebranych wniosek w formie uchwały w sprawie zaopiniowania wykonania budżetu Gminy Bralin za 2011 rok i wystąpienia do Rady o udzielenie Wójtowi Gminy absolutorium.

> **Przewodniczący rady** przedstawił radzie uchwałę Nr SO- 0955/6/2/Ka/2012 Składu Orzekającego Izby Obrachunkowej w Poznaniu z dnia 14 maja 2012 roku w sprawie wyrażenia opinii o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Bralin o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy Bralin za 2011 rok.

> **Przewodniczący obrad** poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu Gminy Bralin za 2011 rok.

Za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych.

Uchwała Nr XXIII/112/2012 została przyjęta jednogłośnie.

> **Przewodniczący obrad** poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Bralin absolutorium za rok 2011.
Za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych.
Uchwała Nr XXIII/113/2012 została przyjęta jednogłośnie.

*Przewodniczący rady ogłosił pięciominutową przerwę w obradach.
Przewodniczący rady po przerwie wznowił obrady.*

Pkt 6) Podjęcie uchwały w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Bralin na lata 2012- 2020.

Zmiana WPF polega przede wszystkim na dostosowaniu kwot dochodów i wydatków w nim zawartych do budżetu.

Główna zmiana znajduje się w załączniku nr 3 do projektu uchwały i polega na dodaniu przedsięwzięcia polegającego na objęciu dodatkowych udziałów w spółce „Inwestor – Kępno” i zapewnienie spółce środków na realizację zadania pod nazwą „Budowa zakładu zagospodarowania odpadów w Olszowej”.

W roku 2012 na spółkę Inwestor zaplanowano przekazanie środków w wysokości 114.000,00 zł w dwóch ratach, pierwszą ratę w wysokości 71.000,00 do końca maja i drugą do końca września.

Działanie wykraczające powyżej jednego roku musi znaleźć się w WPF.

> **Przewodniczący obrad** poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Bralin na lata 2012- 2020.

Za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych.

Uchwała Nr XXIII/114/2012 została przyjęta jednogłośnie.

Pkt 7) Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy.

Dokonano następujących zmian w budżecie gminy:

- Na podstawie pisma Wojewody Wielkopolskiego zwiększono plan dotacji celowej o kwotę 1.740,00 zł z przeznaczeniem na dofinansowanie realizacji programu "Pomoc państwa w zakresie dożywiania" .
- Na podstawie umowy pomiędzy Województwem Wielkopolskim z siedzibą Urzędu Marszałkowskiego Województwa Wielkopolskiego a Gminą Bralin o przyznano gminie dotację celową w wysokości 38.000,00 zł z przeznaczeniem na dofinansowanie "Remontu zaplecza szatniowo-sanitarnego LZS Sokół Bralin" .
- Na podstawie pisma Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Bralinie zwiększono wydatki o kwotę 500,00 zł w związku z ubezpieczeniem sprzętu komputerowego.
- Dokonano przeniesień pomiędzy działami, rozdziałami i paragrafami zgodnie z przedstawionym projektem uchwały.

> **Przewodniczący obrad** poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zmian budżetu na 2011 rok.

Za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych.

Uchwała Nr XXIII/115/2012 została przyjęta jednogłośnie.

Pkt 8) Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia taryfy za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzenie ścieków, obowiązujące na terenie Gminy Bralin, za wodę pobraną z gminnych urządzeń zbiorowego zaopatrzenia w wodę i za wprowadzanie ścieków.

Radni z wyprzedzeniem otrzymali materiały pomocnicze do zatwierdzenia taryf za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzenie ścieków w celu zapoznania się z nimi i przeanalizowania przedstawionych danych oraz proponowanych stawek.

W dniu 14 maja komisja rozwoju gospodarczego i budżetu dokonała analizy wpływów z tytułu poboru wody i odprowadzenia ścieków wzięła pod uwagę koszty utrzymania gminnych sieci wodociągowej i kanalizacyjnej a także sytuację ekonomiczną mieszkańców i zaopiniowała następujące stawki:

- za pobór 1 m³ wody z wodociągu – 2,10 zł netto, czyli o 0,10 zł więcej w stosunku do stawek obowiązujących,
- za odprowadzenie 1 m³ ścieków do kanalizacji sanitarnej – 4,34 zł netto o 0,34 zł więcej niż do tej pory.

> **Przewodniczący rady** poprosił wiceprzewodniczącego komisji rozwoju gospodarczego i budżetu o odczytanie opinii komisji w tej sprawie. Opinia stanowi załącznik do protokołu.

> **Wójt** powiedział, że proponowana cena wody jest stawką niską w porównaniu z innymi gminami naszego powiatu. Cena ścieków jest podyktowana faktem wzrostu utrzymania gminnej sieci kanalizacyjnej więc proponuje się przyjęcie średniej ceny w powiecie.

Wójt wyraził nadzieję, że po wybudowaniu kolektora tłoczego sytuacja ulegnie poprawie.

> **Andrzej Kucharski** zapytał jakiego rzędu kary płacimy do WIOŚ?

> **Wójt** odpowiedział, że zależą one od przekroczeń.

> **Sekretarz Zbigniew Łatka** dodał, że na chwilę obecną za lata 2008/2009 kary zostały zwieszone, płacimy tylko opłaty środowiskowe, są to koszty rzędu około 30.000,00 zł rocznie ale po podłączeniu do oczyszczalni ścieków Nowej Wsi Książęcej wskaźniki zostały znacznie przekroczone więc prawdopodobnie w II połowie roku dotychczasowe opłaty wzrosną w stosunku do dotychczasowych opłat dwu a może nawet trzykrotnie.

Pytań i uwag nie zgłoszono.

> **Przewodniczący obrad** poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zatwierdzenia taryfy za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzenie ścieków, obowiązujące na terenie Gminy Bralin, za wodę pobraną z gminnych urządzeń zbiorowego zaopatrzenia w wodę i za wprowadzanie ścieków.

Za przyjęciem uchwały głosowało 11 radnych, 2 wstrzymało się od głosu.

Uchwała Nr XXIII/116/2011 została przyjęta przy dwóch głosach wstrzymujących.

Pkt 10) Wolne głosy i wnioski.

> **Jerzy Bzymek** zapytał czy będzie kładziona kostka przy remontowanej ulicy Krętej?

> **Zastępca wójta** odpowiedział że nie, materiał który znajduje się przy tej drodze jest to uzupełnienie pomiędzy drogą asfaltową a poboczem.

> **Wójt** dodał, że ten odcinek zostanie jeszcze poprawiony.

> **Jerzy Bzymek** zapytał na jakim etapie jest inwestycja kolektora tłoczego?

> **Wójt** odpowiedział, że inwestycja jest na etapie kończenia projektu, pozostała jeszcze kwestia związana z nieuregulowaną własnością jednej z działek na trasie przebiegu kolektora i dwa przypadki gdzie właściciele nie wyrazili zgody na umieszczenie rurociągu na terenie ich gruntów na zaproponowanych przez gminę warunkach. Wystąpiono więc o rozstrzygnięcie tych kwestii na drodze administracyjnej. Wójt planuje, że przetarg zostanie ogłoszony w okresie wakacyjnym.

> **Wójt** dodał, że gmina otrzymała od kancelarii prawnej działającej w imieniu jednego z mieszkańców Chojęcina wezwanie do zapłaty odszkodowania za umieszczenie w granicy działki rurociągu sieci wodociągowej. W roku 1996 czy 1997 wyrażono zgodę na umieszczenie rurociągu w granicy działki a obecnie właściciel domaga się odszkodowania.

> **Roman Lemanik** powiedział, że słyszał, iż po oddaniu do użytku drogi ekspresowej S8 obecna ósemka przejdzie pod zarząd gminy zdaniem radnego powinniśmy się bronić przed przejściem tej drogi z uwagi na zbyt duże obciążenie dla budżetu gminnego. Ponadto radny wnioskuje - mając na uwadze względy bezpieczeństwa - rozważenie kwestii zamontowania progu zwalniającego przy ulicy Ogrodowej i lustra przy ulicy Wrocławskiej vis a vis krzyża u zbiegu Wrocławskiej i 3 Maja.

> **Wójt** odpowiedział, że o lustro zostanie złożony wniosek do GDDK i A jako do zarządcy drogi, na ulicy Ogrodowej były 4 progi ale to rozwiązanie się nie sprawdziło, progi zostały uszkodzone i w konsekwencji zdemontowane, Ogrodowa jest to strefa zamieszkania i żadne szykany nie są tam konieczne ale zostanie rozważona kwestia ustawienia przy drodze gazonów z kwiatami, co do przejęcia obecnej drogi krajowej gmina nie ma na to żadnego wpływu.

Wójt dodał, że zamierza wnioskować o zagwarantowanie w przyszłorocznym budżecie środków na utworzenie straży gminnej gdyż jej powstanie poprawiłoby porządek i bezpieczeństwo w gminie.

> **Andrzej Kucharski** zgłosił problem braku latarni ulicznych w Chojęcinie.

> **Zastępca wójta** odpowiedział, że w Chojęcinie na słupach jest tylko sieć energetyczna dlatego nie można tam zamontować lamp, musiałby one stanowić własność gminy.

> **Sołtys wsi Nosale Stanisław Niechciał** powiedział, że 4 czerwca odbędzie się spotkanie z wiceministrem rolnictwa, na które zaprasza zainteresowanych rolników, dziękuje za przyjęcie rozsądnej ceny wody bo gminny wodociąg powstawał przy współudziale mieszkańców, cieszy go niskie zadłużenie gminy ma nadzieję, że w związku z dobrą kondycją budżetu wójt rozważy budowę sali wiejskiej w Nosalach.

> **Przewodniczący rady** odczytał pismo ZSZ RI „Solidarność” w sprawie zastosowania ulgi w podatku rolnym. Pismo stanowi załącznik do protokołu. Przewodniczący rady przekazał pismo przewodniczącemu komisji rolnictwa z prośbą o wydanie opinii w tej sprawie.

Pkt 11) Zamknięcie posiedzenia XXIII sesji Rady Gminy Bralin.

Przewodniczący rady zamknął obrady o godzinie 17.15.

Protokołowała: Anna Piasecka

KONTROLUJĄCY:

1. Marek Fras :

PRZEWODNICZĄCY
Rady Gminy Bralin

Marek Fras